



深山植物变身致富 法宝

永定区全力推进莓茶产业发展

本报记者 宁惠 杨旭东

以张家界莓茶为引领，做大做强品牌，打造张家界百亿产业链。日前，永定区委书记祝云武在2019第十六届上海国际茶业交易(春季)博览会暨张家界莓茶专场推介会上，接受媒体采访时，透露出了张家界莓茶发展的大目标。

昔日土家祖传药茶如今百姓健康饮品

张家界莓茶，一种多年生藤本植物，因其表面富含一层天然蛋白酶，被人称之为莓茶，也称为藤茶，药学名称为显齿蛇葡萄。此茶始于元末明初的永定区茅岗土司禁地，是张家界土家族、苗族常用药之一，至今已有600多年的历史。《永定乡土志》中明确记载，当地群众都以为此茶是神灵对土家人的恩赐，将其尊称为土家神茶。

上个世纪90年代以来，该茶经中国中医研究院、解放军空军医学研究所和湖南农业大学等多家科研单位化验测定：莓茶内含总黄酮、二氢杨梅素及17种氨基酸和14种人体必需的微量元素，总黄酮含量高达43.78%，有“黄酮之王”美誉，药用价值极高。

一直以来，永定区大力发展莓茶，既做产业，也塑品牌。张家界莓茶先后获得国家农产品地理标志产品登记产品、中国驰名商标、国家有机产品认证等品牌荣誉；2018年，张家界莓茶获国家质量监督检验检疫总局颁布的生态原产地保护产品认定。

2018年，永定区莓茶种植面积达到5万亩，产干茶1600多吨，产值达5亿元。

目前，该区已出台《永定区张家界莓茶产业发展五年行动计划暨5111行动计划（2019—2023年）》，决定用5年时间，到2023年，发展张家界莓茶面积10万亩，实现一二三产业综合产值100亿元，带动10万人致富奔小康，人均年增收5000元以上。

立足生态资源优势，将张家界莓茶打造成全国名茶。永定区委书记祝云武介绍，按照5111行动计划，张家界莓茶已领航起航，正从区域品牌向全国名牌、世界品牌发展。如今，全区各种莓茶产品以线上线下模式推广，成为市场新宠，部分远销日本、韩国、新加坡等国家和地区。品牌建设，使张家界莓茶逐渐成为人们认识张家界的又一张崭新名片。对于张家界莓茶的未来，祝云武信心满满。

产业助力脱贫 深山植物变身致富法宝

五月采茶忙，勤劳奔小康

永定区三家馆乡千亩莓茶种植基地，漫山遍野的莓茶长势喜人，生机盎然，郁郁葱葱。

从四月份便开始采茶，每天都有红票子进，很高兴。65岁的棕桥湾村村民戴幺妹介绍，在莓茶基地务工的村民大多数是六七十岁的老人和妇女，一天下来多的收入超过200元，少的也有100元。采摘价格每公斤15元，半天收获不错，进账60元。

戴幺妹乐不可支。自今年采摘莓茶以来，她的务工收入已超过3000元。

张家界莓茶协会会长，基地负责人覃国银介绍，在采摘旺季基地平均每天采摘1500斤鲜叶，可制作300斤干茶，每斤售价2000多元，市场非常抢手。

2015年，覃国银回到家乡，成立张家界茅岩河投资有限公司，在永定区茅岩河镇安坪、青安等8个村新建莓

茶种植基地1500多亩，推出“土家贡莓茶”品牌。经过多方学习与多渠道取经，她实施“两步走”计划：一是将村民的土地流转过来，广泛种植莓茶，打造成莓茶种植示范基地；二是将有头脑、有经验的茶农培育成大户，统一实行规模化种植、企业化管理、一体化经营。

在三家馆村张家界英祥莓茶专业合作社的莓茶基地里，黄珍祥也正在认真检查他的“宝贝”，山头200亩是他和合作伙伴新栽种的莓茶。63岁的黄珍祥退休后回到家乡，流转土地，开始种植莓茶，日子过得有滋有味。黄珍祥介绍，他与张家界茅岩河投资有限公司签订协议，只需种植，将采摘的茶叶直接售卖给公司，减少了成本和风险。

在罗塔坪长寿村四方界山下的莓茶种植基地，50多岁的田光芝背着竹篓，干的格外起劲儿。田光芝是罗塔坪乡长寿村的建档立卡贫困户，2015年丈夫因肝癌去世，留下她和3个女儿，家里负债累累，她带着孩子在外拼搏，生活举步维艰。2017年，在村支两委和帮扶干部的支持下，田光芝开荒50余亩，开始发展莓茶。靠着不等不靠、敢闯敢干的拼劲儿，经过两年的发展，如今她家的莓茶种植面积已发展到近200亩，还开起了家庭农场，修建了200m²的厂房用于莓茶加工，不仅实现了自身脱贫致富，还带动帮扶了周边10余户贫困户。

莓茶变成致富茶，已经成为永定区脱贫致富的当家产业。据悉，该区采取“企业+合作社+基地+贫困户”模式，在茅岩河、罗塔坪、三家馆等10多个乡镇建立莓茶生产基地、莓茶加工厂，吸纳贫困劳动力就业，全区4万多农民靠种植、加工莓茶脱贫致富，人均年增收3000至5000元以上。

一片叶子，连接世界；一杯莓茶，承载着更大的责任和使命。永定区将张家界莓茶作为一区一特主导特色产业培育，以种植为主逐步转为一、二、三产业同步提升，目前从事莓茶种植、加工、销售的农业新型经营主体已发展40余家，莓茶深加工企业30多家，其中省市级龙头企业11家，注册产品有茅岩莓、灵洁、仙踪林、银嗓子、土家贡、天门郡等20余个品牌，开发出面膜、牙膏、含片、黄酮营养液等系列深加工产品。

茶旅融合发展 铺就乡村振兴新路子

除了大规模种植好莓茶，发展深加工莓茶产品外，永定区还将建设茶旅融合农业示范基地，开展采茶、制茶、品茶等一系列茶俗体验活动，进一步挖掘张家界莓茶生态涵养、休闲观光、文化体验、健康养生等多重功能和多重价值。

永定区委常委、区委宣传部部长、副区长向慈庸说。

种茶不仅卖茶增收，还可卖风景挣钱。

张家界茅岩河投资有限公司负责人覃国银说，目前，公司正在三家馆乡千亩莓茶种植基地，以“一亩茶园、一套木房、一间茶室、一间书房、一个农庄”的“五个一”消费众筹模式，建设张家界莓茶文旅产业园，打造土家族原生态人文康养生活方式。

茶旅融合，走出产业发展、乡村振兴的新路子。永定区委副书记、区长朱法栋介绍，未来，永定区将以5111行动计划为契机，全面整合张家界旅游+茶叶两大优势，以茶促旅，以旅兴茶，洞开新空间、探索新模式、催生新业态，在农业供给侧结构性改革中走在全省前列，为乡村振兴战略提供张家界方案。



上海国际茶业交易博览会上签订购销合同 8800万元



莓茶杀青



晾晒



莓茶摊放

